

雪霁初晴, 香鹿山镇甘棠村草莓大棚里生机涌动, 描绘出一幅“莓”好乡村新图景, 果香飘满振兴路; 董王庄乡乔庄村乡里中心的“党旗下的小课桌”, 让留守儿童在寒冬里有了暖意融融、书香浓浓的好去处; 盐镇乡南洼村的孝老爱亲饺子宴, 在抖音直播间吸引了数万人……

“摘‘星’出彩的过程中, 俺们村集体经济从无到有, 环境美了, 风气正了, 日子过舒心了, 大伙儿精气神更足了, 获得感、幸福感、安全感越来越强。”柳泉镇沙湾村党支部书记王明晓说。

近年, 宜阳县以“五星”支部创建为抓手, 把党建引领作为乡村振兴的“红色引擎”, 推动基层党建与乡村振兴“同频共振”, 以“五星”促融合激发乡村振兴活力, 以创建促发展培育乡村振兴动能, 以高质量“五星”支部创建引领高水平乡村振兴, 奏响乡村发展“最强音”。

### 宜阳县以高质量“五星”支部创建引领 高水平乡村振兴, 奏响乡村发展“最强音”

# 创五星 促振兴



乡贤创业, 助农增收



排忧解难, 情暖群众



菊花金黄, 致富路宽

特色种植, 龙头带动

## 锻造支部过硬 主引擎

乡村迈大步, 关键看支部。宜阳县委组织部相关负责人介绍, 在“五星”支部创建工作中, 该县把“支部过硬星”作为核心, 常态化开展“月晒季争”等大比拼, 各村党支部书记亮出绝招来“竞技”, 谈举措、“晒”成效, 形成比学赶超、竞相出彩的生动局面。

“头雁”振翅, “群雁”高飞。该县围绕乡村振兴主题, 举办“星辉论坛”, 培训第一书记及村“两委”干部1180余人次。设置17项量化指标, 每季度考核村干部, 分类发放工作报酬, “一类村”党支部书记平均月薪超3000元。有争先创优的荣誉、“真金白银”的奖励, 再加上外出考察、学习外地做法和先进经验, 党支部书记抓创建、谋发展的能力在埋下头来学理论、放开手脚做实践中不断得到提升。

支部带好头, 群众跟着走。该县在基层党组织设置上不断创新, 按照“地域相邻、产业相近、功能互补、发展互助”的原则, 在高村镇设置烟叶产业联合党委, 在张坞镇设置产业振兴联合党委, 在香鹿山镇设置花椒产业联合党委, 在白杨镇设置集镇建设联合党委, 最大限度激发党员干部和群众“创星”热情, 形成强大合力。党旗处处飘扬, “摘星”之路越走越顺畅, 振兴路子越走越宽广。

支部领着干, 党员带头干, 群众跟着干。今年截至目前, 全县参与创“星”的338个村(社区), 申报“五星”支部的8个, “四星”支部的47个, 创成“三星”支部141个, “二星”支部137个, “一星”支部5个。预计到年底, 全县所有村(社区)集体经济收入都在10万元以上, 其中50万元以上的39个。

## 聚焦产业兴旺 好钱景

白杨镇四区村流转土地近3000亩, 发展中药材种植, 带动务工群众3万余人次, 找到了致富方向、振兴“良方”; 韩城镇朱家沟村探索打造金丝皇菊种植、加工产业链, 党旗鲜红、菊花金黄, 产业兴旺画卷分外动人……乡村要振兴, 产业必先行。抓实“五星”支部创建, 用好关键一招, 宜阳不断强化党建引领, 立足乡村资源禀赋, 纵深推进“一镇一业”“一村一品”, 不断强龙头、补链条、兴业态, 党建链赋能产业链、产业链促强党建链, “双链”耦合联动, 乡村产业全链条升级, 让产业特色显、品牌名头响, 集体强起来、群众富起来, 为乡村振兴积蓄强劲动能。

截至目前, 全县发展特色种植70万亩, 建成2个万头肉牛示范乡镇、10个肉牛养殖示范村, 特色种植业、现代养殖业“花开两朵”、争奇斗艳。培育发展速度快、带动能力强、经营规模大的种植、养殖和农产品加工企业11家, 建成省级龙头企业5家、市级42家, 省级产业化联合体1个、市级2个。建成省级中药材现代农业产业园1个, 创建省级以上龙头企业、示范合作社等37个, 构建一二三产融合、贸工农一体化、产加销相结合的全产业链。全县以土地流转为突破, 探索村集体直接经营、企业引领、乡贤带动、运营商带动“四种模式”, 企业、合作社、农民共尝甜头。

## 打造生态宜居 美家园

“咱村越来越像个大花园了!” “人家追明星, 咱村追‘宜居星’, 百姓越来越高兴。”在近期的逐村观摩中, 大家你一言我一语, 掀起一场“五星”支部创建的“头脑风暴”。

在“净起来”上发力, 在“美起来”上做文章。该县一方面推进“厕所革命”, 同步推进污水处理和户厕改造, 全年完成户厕改造7000座、整村推进改厕9个村; 另一方面实施垃圾分类处理, 在15个乡镇建设垃圾分拣中心102座、垃圾中转站9座, 派发垃圾分类桶15.4万套、收集清运车辆880台, 农村生活垃圾“二次四分法”覆盖率达70%、农户改厕率达75%。同时, 建设供排水一体化工程, 构建

“一川两山三张网, 智慧管理到终端”的供排水大格局, 截至目前, 全县铺设管网192个村1303公里, 建成污水处理厂(站)34座, 修建大三格化粪池368个。垃圾“有处可去”, 污水不再横流, 村村“容光焕发”。

深入推进村庄清洁、绿化、美化。今年截至目前, 该县共整治私搭乱建16500处, 清理残垣断壁5100处, 推进“一宅变四园”5200处, 完成村庄绿化20个, 建设森林特色小镇1个、森林乡村示范村5个。近年来, 共创建“美丽乡村”示范村80多个, “五美庭院”5万余户, 村村有亮点、处处有看点, 承载起乡亲们的美好生活新希望。

## 编织平安法治 防护网

“要想群众拥有满满幸福感, 还得先有扎扎实实的安全感。”宜阳县委政法委相关负责人说, 该县始终坚持平安是社会发展的基石, 是最重要的民生, 建立多类别联防联控联动机制, 一个个红色“守护者”织密基层网络, 让乡村成为“平安法治”的温馨港湾。

全县常态化开展“六防六促”专项行动, 积极探索依法化解群众矛盾纠纷的有效途径和方法, 建立

三级矛盾调解机制, “网格员”“矛盾调解员”“防诈宣传员”成为群众身边的“信息员”“服务员”, 定期入户走访排查, 解决辖区群众的烦心事、揪心事、糟心事, 甘当为民服务的“孺子牛”。落实全天候开门接访, 领导干部日常接访、带案下访、依案约访制度, 推动信访积案有效化解, “小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”, 群众诉求办结率达99.7%。

## 写就文明幸福 新答卷

竹林青青, 白雪皑皑, 溪流潺潺, 龙过川景如其名, 格外秀美。谈起坐落在“画中”的龙过川乡里中心, 张坞镇竹溪村党支部书记陈国强满是自豪。

宜阳县把“文明幸福星”创建重点聚焦在乡(邻)里中心建设上, 以“两去双提”为抓手, “三拆三建”为路径, 按照“大村单独改、散村整合改、小村托底改”的办法, 分类开展乡(邻)里中心建设, 共建成乡里中心246个、邻里中心6个。建立村(社区)“三自”组织4097个, 打造了“锦屏红”“甘小棠”“小白杨”“高小帮”等志愿服务品牌。353个村(社区)全部建有标准化公厕卫生室, 126个家庭医生签约服务团队为居民提供日常医疗服务。推广“集中+居家”养老模式, 建成农村“四类”养老服务中心和站点95个。服务群众有了“主阵地”和“主力军”, 效率大幅提高, 质量大幅提升。

政府搭台, 群众参与, 组织开展“村BA”、健身操广场舞比赛、“戏曲文化进基层”等群众性文体活动1200余场次。评选表彰12个类别县级“乡村光荣榜”人物74名, 29人获评洛阳市“乡村光荣榜”先进人物, 3人获评河南省“乡村光荣榜”先进人物。文化软实力增强, 提升群众获得感、幸福感, 乡村新模范增多, 引领向上向善新风尚。文明乡风、良好家风、淳朴民风, “吹”出环境美、产业兴、人气旺的美好图景。

张珂/文 田义伟/图



生态宜居, 和美乡村